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Активізація співпраці України та Європейського Союзу у сфері вищої 

освіти зумовлює реформування та модернізацію національної системи вищої 

освіти; сприяння зближенню у сфері вищої освіти в рамках Болонського 
процесу [5]; покращення якості та підвищення важливості вищої освіти [4]; 
розширення можливостей закладів вищої освіти в підвищенні якості 

формування людського потенціалу для забезпечення сталого розвитку 
територіальних громад та територій освітніми послугами для різних верств 

населення упродовж життя [1]. Саме тому збільшується потреба у фахівцях, 
здатних володіти спеціалізованими уміннями/навичками розв’язання 
проблем, необхідних для проведення досліджень та/або провадження 

інноваційної діяльності з метою розвитку нових знань та процедур, 
розв’язувати проблеми у нових або незнайомих середовищах за наявності 
неповної або обмеженої інформації з урахуванням аспектів соціальної та 

етичної відповідальності [7]; зрозуміло і недвозначно доносити власні знання, 
висновки та аргументації до фахівців і нефахівців, зокрема до осіб, які 

навчаються; управляти робочими або навчальними процесами, які є 
складними, непередбачуваними та потребують нових стратегічних підходів [6]; 
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нести відповідальність за внесок до професійних знань і практики та/або 

оцінювання результатів діяльності команд та колективів; продовжувати 
навчання з високим ступенем автономії [8].  

Випускники закладів вищої освіти в своїй професійній діяльності 
виконуватимуть різні ролі (викладач закладу вищої освіти, бізнес-тренер, 
тьютор, ментор, фасилітатор, коуч), успішність яких залежить від рівня 

сформованості психолого-педагогічних компетентностей: створюватимуть, 
очолюватимуть або викладатимуть у корпоративних університетах, 

організовуватимуть навчання підлеглих і навчатимуться самі в системах 
формальної, неформальної та інформальної освіти, що вимагає від них 
володіння новітніми, цікавими методами організації освітнього процесу; 

надаватимуть освітні послуги в консалтингових компаніях, братимуть участь у 
розвитку сфери освітніх послуг через реалізацію різних форм роботи. На 
другому етапі реалізації Стратегії розвитку вищої освіти (2025-2028 рр.) [2] 

передбачається розширення діяльності із забезпечення освіти дорослих, що, 
безумовно, вимагатиме фахівців, які володіють компетентностями в галузі 01 

Освіта/Педагогіка. Подальший розвиток освіти дорослих передбачається 
також Проєктом плану відновлення України, розробленим робочою групою 
«Освіта і наука» в рамках діяльності Національної ради з відновлення України 

від наслідків війни (2022) [3]. Не менш важливим є володіння психолого-
педагогічними компетентностями для розвитку сім'ї, як найважливішого 

чинника, що впливає на формування особистості, бо саме в сім'ї дитина просто 
та невимушено призвичаюється до життя. В сім'ї будується підґрунтя 
розуміння дитиною світу, з перших років вона засвоює моральні цінності, 

соціальні норми, культурні традиції, формується як особистість, громадянин і 
професіонал. Відтак, вдосконалення системи викладання психолого-
педагогічних дисциплін сприятиме формуванню громадянського суспільства, 

що відповідає Закону України «Про основні засади державної політики у сфері 
утвердження української національної та громадянської ідентичності» (2023).  

Концептуальні засади підвищення якості викладання психолого-
педагогічних дисциплін у закладах вищої освіти становлять: психолого-
педагогічні теорії: особистісно-орієнтованого навчання (Карл Роджерс, Лев 

Виготський); конструктивізму (Жан Піаже, Джером Брунер); соціального 
навчання (Альберт Бандура); теорії мотивації: самоактуалізації (Абрахам 

Маслоу); очікувань (Віктор Врум); цілеспрямованої діяльності (Едвард Десі та 
Річард Райан); професійного розвитку: стадій професійного розвитку (Дональд 
Супер); компетентнісного підходу (Джон Равен); рефлексивної практики 

(Дональд Шон) та ін. 
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Анотація. У науковій праці закцентовано увагу на понятті «соціальна 

компетентність» як одній  із ключових компетентностей здобувачів вищої 
освіти, встановлено її специфічні риси та особливості формування. 

Ключові слова: соціальна компетентність, здобувачі вищої освіти, 

формування соціальної компетентності майбутніх фахівців. 
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and peculiarities of formation are established. 

Key words: social competence, higher education students, formation of social 
competence of future specialists. 

 

Відповідно до нормативних державних документів, зокрема, законами 
України «Про освіту», «Про вищу освіту», Концепцією розвитку освіти України 

на період 2015–2025 роки, та ін. активізується процес пошуку ефективних 
механізмів підготовки кваліфікованих фахівців, у яких володіння соціальною 
компетентністю є однією ключовою професійної компетентності майбутніх 

фахівців.  
Здобувачі вищої освіти є особливою соціальною категорією, яка 

характеризується високим освітнім рівнем, соціальною активністю, достатньо 

гармонійним поєднанням інтелектуальної та соціальної зрілості, готовністю до 
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